企业,合肥跨越发展之源



市场的活力来自于人,来自于企业,来自于企业家。

合肥从2010到2022年GDP规模从2700亿元增至1.2万亿元,实现跨越发展,处 处充满着蓬勃向上的力量,而推动合肥跨越发展的根本力量,在合肥众多企业和企 业家的身上。

记者在合肥企业采访期间,见到了众多充满活力的企业和企业家。

合肥活力来自于企业和企业家

企业家是经济活动的重要 载体,是推动城市转型跨越的骨 干脊梁。在合肥的采访中,记者 深刻体会到,充满活力的企业和 企业家,才是合肥跨越发展的根

"新型显示是国家战略性 新兴产业,我们更加专注科研 和创新。"合肥维信诺科技有限 公司(以下简称"维信诺") 党委

书记、副总经理唐伟表示,目前 公司正在加快技术改造和创 新,无金属掩膜板RGB自对 像素化技术ViP将干 2024年实现量产,实现新型显 示在全球的领跑。

维信诺对"成功创新"的定 义是新技术的商业化。这与合 肥芯碁微装的发展策略不谋 而合。

"正如我们的名称'芯碁'一 样,芯代表的是芯片,碁是由 '基'和'石'这两个字上下组合 而成,代表着我们把打造中国 的芯片基石作为我们的首要任 务。"7月7日,合肥芯碁微电子 装备股份有限公司工作人员告 诉记者,2015年,芯基微装正式 成立,次年他们便推出了首台 半导体晶圆直写光刻设备。时

隔不久,2018年,芯碁微装进一 步拓宽市场,其生产的设备首 次突破大陆销售市场,交付中 国台湾地区的客户。

"在市场方面,我们所做的 自动化设备会根据客户不同的 需求,给他进行定制。"芯碁微 装产品制造中心负责人魏云飞 表示,自动化设备中非标产品 占比较高,有的客户要求用机

械手抓取,还有各种其他不同 的方式。

数据显示,企业贡献的 GDP占到淄博全市的70%,企业 技术研发投入占全社会研发投 入比重达到91%,企业纳税占到 全市纳税的95%。这也说明,企 业有活力,企业家有活力,淄博 就有活力。

企业家视野决定区域发展高度

如今的淄博正积极布局新 寨道 企业的视野不仅关乎自身 发展,还会产生溢出效应,带动 相关新模式、新产品、新业态蓬 勃发展,为淄博经济社会发展持 续注入动能。

同时,企业家视野决定区域 发展高度, 芯碁微装的发展策略 是众多合肥企业的代表。

"在芯片领域,7nm和5nm 的应用场景,仅仅针对一些高 端的CPU芯片。"芯基微装产品 制造中心负责人魏云飞告诉记 者,中国的家电、汽车、电子玩 具类产品使用大量的芯片,这 些芯片其实对尺寸没有太大的 要求。90nm其实是个节点, 90nm范围之内涵盖了80%以 上的市场范围,因此,芯碁微装 的策略就是先把90nm这个节 点拿下来,之后,再向高端

目前, 芯基微装作为国内 首家IPO直写光刻设备制造商。 企业在整合国内外顶尖科研力 量的基础上,自主研发的LDW -X9,已成功突破90nm节点制 版光刻技术,处于国内先进 水平。

从这里,我们可以看出以 芯碁微装为代表的合肥企业那 种务实精神,他们根据企业实 际情况,踏踏实实求发展,一步

一个脚印向世界一流迈讲。

"我们致力于生态环境大 数据应用与服务,像是先进的 激光雷达立体探测技术、卫星 遥感技术、数值预报模式技 术。"成立于2017年的合肥中科 光博量子科技有限公司,是国 家高新技术企业和专精特新

光博量子市场总监叶丛雷 告诉记者,他们通过"地、空、 天"立体组网,深入开发环境监 测,气象观测等应用场景,主要 从事生态环境大数据检测等。 北京冬奥会时,光博量子参与 了气象检测保障工作。

在叶丛雷表述中,记者看到 光博量子将目光投向环保、气 象、交通、林业、农业监测等这些 涉及国计民生的领域,将企业的 发展与国家的未来关联到了

企业自强自立,合肥创新创造动力源泉

众所周知,合肥市委市政府 对企业从各个方面支持力度空 前,但归根到底,企业和企业家 的自立自强,才是创新发展的强 大保证。

去年淄博市企业家座谈会 上提出了坚持既定思路不动摇、 坚持政策落实不动摇、坚持依法 依规不动摇、坚持优化服务不动 -"四个不动摇",这也为企 业实现自立自强、创新发展打下 了坚实基础。

实际上,作为一家高科技企 业,前述芯碁微装为了壮大企 业,在人才和科研方面的投入, 值得我们借鉴。目前, 芯基微装 科研人员的数量在企业员工总 数的占比中超过了40%。2022 年芯碁微装研发投入达到 8474.10万元,同比增加

而光博量子也非常重视在 产品开发创新方面的投入,他们 通过引入相关领域的博士、高端 人才不断更新自身血液。从而 在市场上始终保持行业领先的 地位,这也被光博量子当做立足 全国市场的核心优势。

瞄准国家战新产业前沿,紧 盯中国制造痛点,这是合肥企业 得以高速发展的活力;对标国际 前沿,坚持创新,始终抢占产业 发展先机的精神,也是众多合肥 企业家所具备的广阔视野;企业 对高端人才,科技研发的巨额投 入,则成为企业和企业家的自立

自强、创新发展的强大保障。

目前,淄博正在推深做实 "链长制",发挥"链主"企业引领 带动作用,通过优化产业链组织 模式 围绕产业链部署创新链 布局人才链、完善资金链,加快 构建高端引领、链条完整、生态 完善、效益显著的现代化产业

淄博站在加速转型跨越的 关口,作为骨干脊梁的企业家 们,是社会经济跨越发展的基

石。淄博从未像现在这样期待 新时代企业家精神:只有将企业 发展与城市升级联系到一起,才 能为淄博转型跨越高质量发展 创造再加广阔的空间。

大众日报淄博融媒体中心 李波



扫描"鲁中 晨报"APP二维 码查看更多专 题内容

淄博高新区宝山管理中心上半年经济形势稳中有升

辖区145家规上工业企业总产值同比增长10.6%

淄博7月13日讯 7月12 日.淄博市政府新闻办公室举行 淄博市高质量发展基层风采主 题系列新闻发布会淄博高新区 宝山管理中心专场,宝山管理中 心党委副书记邢栋介绍宝山管 理中心高质量发展工作情况,宝 山管理中心有关负责人回答了 记者提问。

经济运行保持稳中有升

上半年,宝山管理中心辖区 内145家规模以上工业企业实现 总产值227.89亿元,同比增长 10.6%;151个固定资产投资项目 完成投资67.1亿元,同比增长 5.7%;84家限额以上批发零售业 企业字现销售总额126.7亿元。同 比增长134.9%;1-5月份22家服 务业企业实现营业收入15.2亿 元,同比增长16.6%,整体经济形 势保持稳中有升的良好状态。

乡村振兴工作稳步推进

成立宝山管理中心乡村振 兴工作领导小组,深化联村党建 机制,成立共富共同体党委2个, 稳妥谋划共富产业项目,实现多 方共建共赢共享。引入四川愿 乡研究院、国家乡村振兴研究院 等高能级智库,促进政策、服务、 金融有效衔接。

依托宝山管理中心区位优 势,储备军屯村齐里屯文旅、傅 山村地质博物馆、江西道村研学 基地、太平村红色小镇、尚庄村 宝山湖综合体等文旅配套产业 项目。充分激发农村党组织领 办合作组织活力,储备彭官村肉 牛养殖、西尹村物流园、卫固村 农业合作社等项目。同时深入 探索农业与文旅融合发展路径, 卫固村、小寨村、大河南村、彭官 村等诵讨整合资源,初步呈现农 业观光、农产品采摘、有机农产 品加工等现代农业产业形态。

重点项目建设顺利进展

今年主要服务新能源汽车 配件产业园、智慧低碳创新产业 园、中德职业教育产教融合示范 基地、山东民烨耐火纤维、恒基 大厦、华侨城、印象齐都商业等

重点项目7个,完成地上附着物 清点面积约132亩,清表面积 50亩。

完善重点项目服务机制,施 行"四准四不准"服务准则,全面 落实服务企业专员工作,中心50 名机关干部共挂包88家企业,开 展企业走访、了解诉求、纾困解 难等活动助力企业发展。

民生社会事业保障有力

以"书记领办事项"为切入。 扎实推进文明城市创建,64项创 城实事项目已完成27个。组织 开展文化惠民活动,送戏下乡10 场、电影下乡28场、全民阅读活 动90全场。各村居社区开展主题 文化活动80余场。开展"红色星 期六"志愿服务活动600余次, 开展"欢乐五聚"新时代文明实 践活动150余次。

发放农村计划生育家庭奖 励扶助、特别扶助涉及4485人 次,发放资金共计294万余元。 推进便民服务"微管家"帮办模 式落地,为群众解决即时性难题 82件,帮办代办服务660余 人次。

安全生产形势保持良好

构建"大安全大应急"框架, 督导检查工业企业111家,排查 隐患322条,均已完成整改,执 法检查20家,立案处罚4家3.99 万元。部署开展燃气专项安全 检查,对涉及的203家餐饮场所 持续开展日常巡查,盯靠整改问 题隐患,确保问题闭环管理。推 进自建房排查整治,140户隐患 房屋全部纳入台账管理。

织密织牢森林防灭火安全 "防护网",将辖区9大山体划分 为5大片区管理,围绕应急处置、 物资储备等工作落立情况开展 督查,及时掐灭火灾隐患。

全面从严治党质效齐升

实施"头雁"工程, 围绕基层 组织建设、乡村振兴、发展壮大 村集体经济等主题,开展专题培 训4期3000余人次。组织"赛马 晒绩"比擂活动4次。储备村级 后备力量99人。

提升"一网三联"质效,深化 提升积分联动、网格互评、多样 化积分应用场景等8项重点工 作,扎实开展红旗网格、最美网 格员评选工作。持续推进"3+ N"平台运行,严格落实"三会-课""主题党日+"等基本制度, 制定《加强党员教育管理强化基 层党组织建设工作方案》,建立 党员"红黄牌"管理制度,加强党 员队伍建设,有效促进村居工作 制度化、规范化。成立党建品牌 创建工作领导小组,打造"幸福 宝山·固心为民""红军屯""乐享 宝山""康乐文苑"等党建品牌。

下一步,宝山管理中心紧 抓淄博高新区推进全域城市化 建设机遇期,以党建引领更高 层次乡村振兴为主线,探索"国 资平台+村集体经济组织+农 户"的乡村振兴产业运营模式。 推进发展资源合理配置、城乡要 素双向流动、人才回引培育释 量,凝心聚力蹚出一条符合高新 区发展定位的乡村振兴道路。

大众日报淄博融媒体中心 记者 刘金昌 通讯员 炳尧